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AMBITO CIENTIFICO — TECNOLOGICO
Matematicas — Ciencias de la Naturaleza y Aplicadas

DATOS DEL ASPIRANTE CALIFICACION
Apellidos: MA: CNA:
Nombre:
DNI/NIE: TOTAL:

INSTRUCCIONES GENERALES

Duracién de la prueba: 2 horas.
La prueba de este &mbito se valora sobre un total de 10 puntos.
La puntuacién correspondiente a cada pregunta se especifica en cada una de ellas.

1) Escuche atentamente las instrucciones que le dé el examinador.

2) Antes de empezar, rellene los datos personales (apellidos, nombre y DNI/NIE) que figu-
ran en esta pagina.

3) Haga una lectura pausada de las cuestiones antes de escribir la respuesta.
4) Emplee boligrafo de tinta azul o negra para responder las preguntas.

5) Conteste las preguntas a continuacién de cada enunciado. Debajo del enunciado de ca-
da ejercicio hay espacio suficiente para la realizacién del mismo.

6) Dispone de una hoja en blanco que puede utilizar para anotaciones en sucio, etc.; debe-
ra entregarla al finalizar la prueba junto con el cuadernillo.

7) Realice primero aquellos ejercicios que tenga seguridad en su resolucion. Deje para el
final aquellos que tenga dudas.

8) Puede utilizar calculadora y material de dibujo.

9) No estéa permitido el uso de dispositivos moviles ni informaticos.

10) Cuide la presentacion y escriba el proceso de solucién de forma ordenada.
11) Antes de entregar los ejercicios, reviselos minuciosamente.

Las actas provisionales se haran publicas el dia 12 de septiembre a partir de las 15:00 h en el
Tablén de anuncios del IES Hermanos D’Elhuyar, del CEPA Plus Ultra y en el tablon virtual del
Gobierno de La Rioja; en su web, www.larioja.org, en el apartado de Adultos — Pruebas para la
obtencion del titulo de Graduado en Educacién Secundaria para personas mayores de 18 afios.

N° DE ORDEN



http://www.larioja.org/
https://www.larioja.org/npRioja/default/defaultpage.jsp?idtab=820628&IdDoc=820485
https://www.larioja.org/npRioja/default/defaultpage.jsp?idtab=820628&IdDoc=820485
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MATEMATICAS 10 PUNTOS

1.- a) (0’75 puntos) Realice la siguiente operacion con fracciones, escribiendo todos los pa-
sos y expresando el resultado en fraccién irreducible:

B

3
X2 sx4 2
2

b) (0’75 puntos) Resuelva la siguiente ecuacién: 3(2—x)—

2.- (2 puntos) Una comunidad de vecinos tiene un sistema de ca-
lefaccion alimentado con gasoil, y dispone de un depdsito ci-
lindrico de 3 m de alto y 2 m de didmetro de la base.

a) Calcule el volumen del depésito en litros. - g v/

b) Por razones de seguridad sé6lo puede llenarse un 85 % del depdsito. ¢ Cuantos litros
puede contener el depdsito como maximo?

c) A finales de octubre el depdsito contenia su capacidad méaxima. Durante el mes de
noviembre se gast6é un tercio y en diciembre tres quintos de lo que quedaba, ¢cuan-
to litros quedaban a principios de enero en el deposito?

3/11



3.- (1’5 puntos) Un fabricante de bombillas gana 0,60 € por cada bombilla buena que sale
de fabrica, pero pierde 0,80 € por cada una que sale defectuosa. Un determinado dia en
el que fabricé 2 100 bombillas obtuvo un beneficio de 966 €. ; Cuantas bombillas buenas
fabric6 ese dia? Identifique las incognitas, plantee y resuelva el sistema de ecuaciones.

Altura (m)

4.- (2 puntos) Un puente que tiene un arco de
parabola, tal y como muestra la figura, sirve
para cruzar un rio.

a) ¢Cudl de las siguientes expresiones al-
gebraicas se corresponde con la parabola
de la imagen? Rodee la opcion correcta.

1)y = 002 x* + 2x 2)y = - 002x* + 2x

b) ¢Cual es la altura maxima del puente?, ¢y la anchura?

70 -
604
50
40 4
30 -
204

10 A

10 20 30 40 50 60 70 80 90 100 110
Anchura (m)

3)y=-002x* + 2x +2

c) Utilizando la funcién que ha elegido en el apartado a), calcule la anchura que tendra

el puente a los 30 m de altura.
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5.- (1’25 puntos) Cien trabajadores tardan 300 dias en construir un barco. Si se redujese la
plantila en 20 personas, ¢cuantos dias tardarian en construir el mismo barco?
Identifique las magnitudes y determine qué tipo de relacion de proporcionalidad tienen.

6.- (1’75 puntos) Se ha preguntado a un grupo de 20 personas el numero de dias que

practican deporte a la semana y se han obtenido las siguientes respuestas:

a) Calcule la media y la moda.

N° de dias

0

1

2

3

4

5

6

7

N° de personas

1

2

3

7

3

0

3

1

b) ¢Qué porcentaje del total de personas practica deporte mas de tres dias a la sema-

na?
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CIENCIAS DE LA NATURALEZA Y APLICADAS

10 PUNTOS

1.- (1,5 puntos)

a) Un paracaidista de 72 Kg estd sometido a dos fuerzas: la de atraccion de la Tierra
(su peso) y la de rozamiento con el aire. Si después de abrir el paracaidas la fuerza
de rozamiento con el aire vale lo mismo que su peso, calcule el peso del paracaidista

y la fuerza resultante que actta sobre él.

b) Con los resultados del apartado anterior elija y razone cual de estas afirmaciones es

la correcta:

1) Sigue cayendo pero su velocidad va disminuyendo.
2) Sigue cayendo con la velocidad que lleva en el momento en el que se abre el

paracaidas.

3) Sigue cayendo con mayor velocidad a medida que desciende.

4) No sigue cayendo, ya que queda parado en el aire.

c) Antes del lanzamiento el paracaidista tiene: (elija 'y razone la respuesta correcta)

1) Solo energia potencial dada la altura a la que esta.
2) Solo energia cinética ya que el avién esta en movimiento.

3) Energia cinética y potencial.

4) No presenta ningun tipo de energia ya que esta en reposo.

2.- (1 punto) Un automovilista viaja por una carretera donde existe un tramo de velocidad
limitada a 50 Km/h entre los kildmetros 10 y 15. Los datos de distancia recorrida-tiempo

se muestran en la tabla siguiente:

Si en este tramo de carretera hay un radar,
¢puede ser multado el conductor?

Es necesario hacer los calculos que justifi-
quen larespuesta.

Punto Tiempo
kilométrico (km) |transcurrido (s)
5 km 342 s
10 km 682 s
15 km 1021 s
20 km 1357 s
25 km 1697 s
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3.- (0,75 puntos) Razone si las siguientes transformaciones son procesos fisicos o quimi-
COs:

e El hielo es agua solida; si calentamos hielo se transforma en agua liquida.

¢ El carbonato de calcio (CaCO3), al calentarlo, se transforma en éxido de calcio (CaO)
y di6xido de carbono.

¢ Si se disuelve azlcar en agua se transforma en un liquido de sabor dulce.

4.- (1 punto) Hemos estudiado diversas sustancias anotando algunas caracteristicas de
cada una de ellas, a partir de la informacion obtenida, indique el tipo de enlace: (i6nico,
covalente o metdlico) que corresponde a cada una.

a) Esta formada por &tomos de no metales: .....................

b) Es sélida a temperatura ambiente y soluble en agua: .....................

c¢) Es un sélido que conduce bien la corriente eléctrica: .....................

d) Se forma por la union de atomos de un metalyunnometal: .....................

e) Sus atomos se unen compartiendo pares de electrones: ........................

f) Sus atomos forman moléculas: ..................

g) Forma redes cristalinas de cationes rodeados por una nube de electrones: ...............
h) Sélo conduce la corriente eléctrica fundida o disuelta en agua: ........................

i) Es un gas a temperatura ambiente: ..................

j) Es dura pero fragil: ........................
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5.- (0,75 puntos) De acuerdo con la legislacion actual, la tasa maxima de alcohol permi-
tida al conducir es de 0,25 mg/L en el aire espirado. Cuando se supera este limite, la re-
lacion entre la tasa de alcohol y las sanciones impuestas viene indicada en la tabla si-
guiente:

Tasa de alcohol en

_ _ Sancién
aire espirado (mg/L)
0,25 - 0,50 500 € + 4 puntos
0,50 - 0,60 1000 € + 6 puntos

3 - 6 meses de prision + reti-

> 0,60 rada del carné 1 - 4 afos

Haciendo los calculos oportunos indique si daran positivo en la prueba de alcoholemia
los conductores siguientes. En caso afirmativo, ¢qué sancion les corresponderia?

1) Conductor A: en 2 L de aire espirado hay 0,40 mg de alcohol.

2) Conductor B: en 0,5 L de aire espirado hay 0,20 mg de alcohol.

3) Conductor C: en 250 mL de aire espirado hay 0,16 mg de alcohol.

6.- (0,5 puntos) Defina: epicentro y cAmara magmética.
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7.- (0,5 puntos) ¢A qué términos del Universo y el Sistema Solar corresponden las siguien-
tes descripciones?

e Cuerpo celeste compuesto de un nucleo de polvo y hielo que se vaporiza al acercar-
se al Sol formando la cabellera y la cola. Su orbita es una elipse muy excéntrica:

e Cuerpos rocosos mas pequefios que los planetas. La mayoria se encuentran situa-
dos entre Marte y Japiter. Se piensa que pueden ser la materia de un planeta que no
llegb aformarse: .........coooviiiiiniiiiiie,

¢ Roca que alcanza la superficie de un planeta o satélite sin que se haya desintegrado
completamente, formando un crater de impacto: ...........cccoeviiiiiiiiiiieanne

¢ Meteoroide muy pequefio que al rozar con la atmosfera se desintegra produciendo
UZ: o,

e Agrupacién de cientos de miles de millones de estrellas, polvo césmico y gas que se
mueve por el espacio: ........c.oeiviiiiiiiiii e,

8.- (0,6 puntos) Nombre los cuatro tipos de biomoléculas organicas. Ponga un ejemplo de
cada una e indique dénde se encuentra.

9.- (0,4 puntos) ¢Qué diferencia la nutricion autotrofa de la heterétrofa?

10.- (0,5 puntos) Indique la parte del aparato digestivo donde:

e Comienza la digestion de las proteinas: ..........c.coooiiiiiiiiiiiiennans.

e Se completa la digestion de glucidos lipidos y proteinas: ..........ccoevviiiiininnnnn.
e Se realiza la digestion mecanica: ............ccceeeiiiiiiiiiininnn,

e Se absorben los nutrientes: ..........ccooiiiiiiiiii

e Se absorbe agua y elaboran las heces: ...
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11.- (0,5 puntos) Explique la composicion de la sangre e indique la funcién de las células
sanguineas.

12.- (0,5 puntos) Nombre las partes del aparato reproductor femenino indicadas en la figura:

13.- (0,5 puntos) De los siguientes términos elija los que correspondan a las frases de la
parte inferior: ovulacién, epididimo, nidacion, dilatacion, alumbramiento, bolsa
amnidtica, miometrio, menstruacién, placenta, endometrio, préstata, trompa de
Falopio, vagina.

¢ Implantacion del embrion en el endometrio: ............cccoviiiiiiiiiiiiinnn,
e Se produce la fecundacion: ..............ccoeviiiiiiiiieien,

e Desprendimiento del endometrio del ciclo anterior: ............................
e Expulsion de laplacenta: .........c.cooeviiiiiiiiiiinenennnn.

e Alimentaal embrion: ...
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14.- (1 punto) Indique la funcion de:

e El nervio optico:

e Laretina;

e Los ligamentos:

e Los conductos semicirculares:

e Los tendones:
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